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„Să vă iubiţi unul pe altul! Precum Eu v-am iubit pe voi, aşa şi voi 
să vă iubiţi unul pe altul!” (Ioan 13, 34) 

VIAŢA CREŞTINĂ 

Părinte stareţ, arătaţi-ne pe scurt semnifi-
caţia fiecărei zile din Săptămâna Sfintelor 
Pătimiri, aşa cum reiese din slujbele de-
niilor. 
     Începând cu Duminica Floriilor, de cu 
seară, intrăm în Săptămâna Sfintelor Pătimiri, 
când se săvârşesc Deniile, care înseamnă 
privegheri sau slujbe de seară (nocturne). De 
fapt, Deniile sunt slujbe de dimineaţă (Utre-
nie), care se săvârşesc în seara zilei pre-ce-
dente ca o formă de priveghere prelungită a 
zilei. Zilele de luni, marţi şi miercuri din Săptă-
mâna Sfintelor Pătimiri ne pregătesc pentru a 

înţelege sensul venirii Mântuitorului Hristos în 
lume, al pătimirii şi morţii Sale, anume acela de 
a birui păcatul şi moartea şi de a ne reaşeza în 
comuniune cu Dumnezeu. 
     La denia zilei de luni, Biserica ne-a adus 
aminte de tânărul (patriarhul) Iosif, care a fost 
vândut de fraţii săi în Egipt. El este o preînchi-
puire a lui Hristos, Care a fost vândut de Iuda. 
La fel s-a făcut amintire de pilda smochinului 
care a fost blestemat de Domnul, pentru a ne 
îndemna la pocăinţă. De aici reţinem că 
Dumnezeu este iubitor de oameni, dar şi Drept, 
şi că la Judecată El nu doar va răsplăti, ci va şi 

pedepsi pe cei ce nu au rodit fapte bune. 
     La denia zilei de marţi, purtătorii de 
Dumnezeu Părinţi au rânduit ca să se facă 
pomenire de cele zece fecioare din Sfânta 
Evanghelie, ca să ne îndemne să veghem ne-
contenit şi să fim pregătiţi să ieşim în întâmpi-
narea Mirelui Iisus Hristos, având fapte bune, 
mai cu seamă milostenia. 
     În miercurea Sfintelor Pătimiri, se face 
pomenire de femeia păcătoasă care a spălat cu 
lacrimi şi a uns cu mir picioarele Mântuitorului 
înainte de Patima Sa, ca simbol al pocăinţei 
adevărate şi al îndreptării omului păcătos. Tot 
miercuri, în ziua de 12 Nissan, după calenda-
rul evreiesc, Mântuitorul a fost vândut de Iuda 
Iscarioteanul, pentru suma de 30 de arginţi 
(Matei 26, 14-15; Marcu 14, 10; Luca 22, 3-6). 
     Joia Patimilor este închinată amintirii a 
patru evenimente deosebite din viaţa Mântu-
itorului: spălarea picioarelor ucenicilor, ca 
pildă de smerenie, Cina cea de Taină, la care 
Mântuitorul a instituit Taina Sfintei Euharistii,  

(continuare în pagina 2) 

eri a fost a Sâmbăta Învierii lui Lazăr, iar 
astăzi sărbătorim Floriile, adică Intrarea 
Domnului Iisus Hristos în Ierusalim. Învi-

erea lui Lazăr și intrarea triumfală a Domnului 
în Ierusalim sunt strâns legate între ele. La 
ambele sărbători, Hristos este cântat și slăvit 
ca biruitor al morții. Ramurile de finic pe care 
oamenii le țin în mâini în această zi simboli-

zează biruința și triumful datorat învierii lui 
Lazăr, preînchipuire a Învierii lui Hristos și a 
învierii celei de obște, a tuturor oamenilor. 
     Referindu-se la legătura dintre învierea lui 
Lazăr şi Intrarea Domnului în Ierusalim, 
Sfântul Chiril al Alexandriei spune: „Ieri, 
adică în Sâmbăta lui Lazăr, sărbătorea 
Betania, iar astăzi, adică în Duminica Floriilor, 

întreaga Biserică se bucură de prezenţa sfântă. 
Ieri, Hristos dăruia viaţă unui om, adică lui 
Lazăr, iar astăzi, El Însuşi vine spre moarte. Ieri 
îl învia pe mortul de patru zile, astăzi vine în 
Ierusalim ca să învieze din morţi după trei zile”. 
Această legătură se vede și din rânduiala litur-
gică, pentru că în Sâmbăta lui Lazăr şi în Du-
minica Floriilor cântăm acelaşi tropar. „Învierea 
cea de obşte mai înainte de patima Ta 
adeverind-o, pe Lazăr din morţi l-ai sculat, 
Hristoase Dumnezeule. Pentru aceasta şi 
noi, ca pruncii, semnele biruinţei purtând, 
Ţie, Biruitorului morţii, strigăm: Osana Celui 
dintru înălţime, binecuvântat eşti Cel ce vii 
întru numele Domnului.” Cu aceste cuvinte 
de laudă, Biserica noastră îl cinstește pe 
Sfântul Lazăr, dezvăluind, totodată, sensul 
adânc al minunii învierii sale din morți, cât și al 
sărbătorii Floriilor, care este asociată cu 
Sâmbăta lui Lazăr. 
     Cu alte cuvinte, ni se arată că această mi-
nune nu este numai un eveniment din viața lui 
Lazăr, ci și preînchipuirea învierii celei de ob-
ște. În acest sens, Mitropolitul grec Ierotheos 
Vlachos spune: „Învierea lui Lazăr și intrarea 
triumfală a lui Hristos în Ierusalim închipuie 
nădejdea învierii de obşte, precum şi intrarea 
lui Hristos în inima curată a omului. Aceste 
sărbători trebuie să depăşească stadiul de 
evenimente exterioare şi să devină prăznuiri 
lăuntrice”.  

Pr. Ciprian Florin Apetrei 
Sursa: ziarullumina.ro 

Fiecare dintre aceste denii care se săvârşesc în această săptămână ne pu-
ne înainte, prin evanghelia sau evangheliile care se lecturează în cadrul ei, 
învăţături deosebite de smerenie şi pocăinţă. Semnificaţia zilelor din 
Săptămâna Sfintelor Pătimiri ne-o explică Arhimandritul Arsenie Butnaru, 
stareţul Mănăstirii Vlădiceni, judeţul Iaşi.   
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rugăciunea arhierească şi începutul păti-
mirilor, prin vinderea Domnului. Trebuie să 
ştim că la această ultimă cină sau masă pe 
care o ia Mântuitorul cu ucenicii nu s-a mâncat 
azima şi nici mielul pascal, aşa cum făceau 
evreii, în amintirea eliberării lor din robia egip-
teană, ci s-a mâncat pâine dospită. De reţinut 
este şi faptul că Mântuitorul Iisus Hristos Îşi 
începe marea cuvântare recomandând iubirea, 
ca principiu suprem al Legii celei noi: „Poruncă 
nouă vă dau vouă: să vă iubiţi unul pe altul” 
(Ioan 13, 34-35). În rugăciunea arhierească, 
Mântuitorul Se roagă pentru Sine, ca Om (Ioan 
17, 1-5), pentru Apostoli (v.16-19) şi pentru toţi 
cei care vor crede în El, deci pentru întreaga 
Biserică (v. 20-26). Specific deniei de joi seara 
este citirea celor 12 Evanghelii şi scoaterea 
solemnă a Sfintei Cruci în naosul bisericii. O 
învăţătură care se desprinde din lectura sfinte-
lor evanghelii este de a rămâne mereu în co-
muniune cu Mântuitorul prin iubire, şi prin El, 
cu Biserica. 
     În Sfânta şi Marea Vineri, după cum ne 

arată Triodul, se prăznuiesc „Sfintele şi mântu-
itoarele şi înfricoşătoarele Patimi ale Domnului 
şi Dumnezeului şi Mântuitorului nostru Iisus 
Hristos... şi Crucea şi moartea pe care le-a 
primit de bunăvoie pentru noi”. În seara aceasta 
cântam cu toţii Prohodul Domnului în trei stări, 
preoţi şi credincioşi, purtând lumânări aprinse şi 
întristându-ne de Pătimirile de nedescris pe 
care Le-a suferit Domnul „pentru noi şi pentru a 
noastră mântuire”. Moartea Lui a dus nu numai 
la Învierea Lui, ci ea ne-a adus şi pe noi la viaţă 
(Romani 5, 18). 
     În Sfânta şi Marea Sâmbătă, Mântuitorul 
nostru Iisus Hristos Se află cu trupul în mor-
mânt, iar cu sufletul S-a pogorât la iad, pentru a 
izbăvi de acolo pe cei din veac adormiţi întru 
credinţă în El. 
 

Care este cea mai importantă denie, de la 
care nu ar trebui să lipsim? 
 

     Cred că toate Deniile sunt la fel de impor-
tante, pentru măreţia învăţăturilor şi pildelor pe 
care ni le pun înainte. Joia Mare, însă, este 
ziua când s-a instituit Sfânta Împărtăşanie, 

când L-am primit pe Hristos Cel euharistic, sub 
forma văzută a pâinii şi a vinului, devenite Tru-
pul şi Sângele Său. Cred că nu ne putem lipsi, 
însă, nici de Denia de vineri seară, când luăm 
parte la toate suferinţele şi moartea de ocară a 
Domnu-lui nostru, suferite pentru a-l izbăvi pe 
omul pe care atât de mult l-a iubit şi pentru a-l 
duce din nou în iubirea eternă a lui Dumnezeu. 
 

Care este atitudinea pe care trebuie să o 
avem când participăm la slujbele Deniilor? 
 

     Atitudinea noastră trebuie să fie una de 
adâncă recunoştinţă, pentru că aceste Sfinte 
Pătimiri ale Mântuitorului sunt pentru noi, oame-
nii; nu era dator Hristos să sufere pentru noi, ci 
a făcut aceasta din marea Sa iubire pentru în-
treaga omenire. Să participăm la Denii cu multă 
credinţă, ştiind că Hristos aceasta caută. 
 

Cât este de importantă participarea la sluj-
bele Deniilor? 
 

     Participând la Denii, ne asemănăm Preacu-
ratei Fecioare Maria şi Apostolului Ioan, care, în 
permanenţă, au stat alături de Iisus la toate 
pătimirile Sale. Să participăm la Denii, să nu ne 
arătăm nevrednici de marele dar al Sfintei 
Învieri! 

Nicoleta Olaru | Sursa: doxologia.ro 

reştinii ortodocşi îl vor sărbători în 
2019 pe Sfântul Mare Mucenic 
Gheorghe în altă zi decât cea obiş-

nuită. Care este motivul din spatele acestei 
schimbări? 
 
     Sfântul Mare Mucenic Gheorghe, Pur-
tătorul de biruință, este prăznuit în fiecare an 
pe data de 23 aprilie. În această zi, peste un 
milion de români își sărbătoresc onomastica. 
Cu toate acestea, creştinii ortodocşi care au 
consultat calendarul pe anul 2019 au observat 
că Sfântul Mare Mucenic Gheorghe va fi 

sărbătorit pe 29 aprilie. 
     Motivul acestei schimbări îl găsim în Tipicul 
cel Mare al Sfântului Sava, cartea care pre-
zintă regulile referitoare la desfăşurarea cultului 
divin pentru fiecare zi din an. Răsfoind paginile 
Tipicului, ajungem la capitolul 45, unde ne este 
prezentată rânduiala de slujbă a sfinților 
prăznuiți în Săptămâna Mare și unde citim că, 
„dacă se va întâmpla hramul unui sfânt sau al 
unei sfinte în Lunea, Marțea, Miercurea sau 
Joia cea Mare, atunci cântăm toată slujba seara 
şi dimineaţa, în Duminica Floriilor”. Înțelegem, 
astfel, că hramul oricărui sfânt, fiind un moment 
de bucurie duhovnicească, nu se integrează în 
specificul Săptămânii Sfintelor Pătimiri, care 
este o perioadă de post aspru, de meditație și 
intensă pregătire și primenire sufletească pen-
tru sărbătoarea Învierii Domnului. 
     Dar dacă urmărim din nou calendarul, 
vedem că sărbătoarea Sfântului Gheorghe nu 
coincide nici cu Duminica Floriilor, ci a fost 
amânată pentru Luni, în Săptămâna Luminată, 
între paranteze fiind consemnată și următoa-rea 
informație: Slujba Sfântului Mare Mucenic 
Gheorghe se săvârșește astăzi, potrivit 
hotărârii Sfântului Sinod. 
     Într-adevăr, în acest an, din motive pasto-
rale, dar și pentru a da importanța cuvenită 
sărbătorii Sfântului Gheorghe, Sinodul Biseri-
cii Ortodoxe Române a hotărât ca slujba Ma-
relui Mucenic să fie săvârșită nu în Duminica 
Floriilor, așa cum prevede Tipicul, ci în cea de-a 
doua zi de Paști. Raționamentul acestei decizii 
stă și în faptul că, în ajunul Floriilor, Vecernia 
săvârșită în cinstea Sfântului Gheorghe s-ar fi 
suprapus cu tradiţionala procesiune organizată 
în majoritatea parohiilor din țara noastră. În 
cadrul acesteia, credincioşii și preoții poartă în 
mâini ramuri de salcie sau finic şi flori, actuali-

zând, astfel, drumul parcurs de Mântuitorul nos-
tru din Betania către Ierusalim. 
     Luni, în cea de-a doua zi de Paşti, slujba 
Sfântului Gheorghe este unită cu cea specifică 
perioadei pascale. Vecernia Sfântului Gheorghe 
va fi săvârșită pe 28 aprilie, în jurul orei 12.00, 
odată cu „A doua Înviere”, o slujbă specială care 
are ca punct central citirea Evangheliei în 12 
limbi. 

Sfântul Gheorghe, 
ocrotitorul Armatei Române 

 

Sfântul Mare Mucenic Gheorghe s-a născut în 
Capadocia, într-o familie creștină, și a trăit în 
timpul domniei împăratului Dioclețian. 
     Dând împăratul poruncă să fie uciși creștinii 
care nu vor să se lepede de Hristos, Sfântul 
Gheorghe și-a mărturisit credința, mustrându-i 
pe cei care se închinau idolilor. Deși i-au 
împuns trupul cu o suliță și l-au învârtit pe o 
roată cu țepi, sfântul a rămas nevătămat. Tot 
atunci a înviat un om din morți și a scos de-
monul dintr-un idol, încât mulți au crezut în 
Dumnezeu, printre care și Alexandra, soția 
împăratului Dioclețian. Pentru acest lucru, 
Sfântul Gheorghe a fost ucis de sabie, iar Sfân-
ta Alexandra a trecut la cele veșnice, ca urmare 
a rugăciunilor ei, înainte să fie torturată de către 
păgâni. 
     Sfântul Mare Mucenic Gheorghe ocrotește 
Armata Română (a cărei zi, 23 aprilie, coincide, 
în general, cu sărbătorirea sfântului). El este, de 
asemenea, ocrotitorul Angliei, al Georgiei și al 
Moscovei. În Lituania, Sfântul Gheorghe este 
considarat protector al animalelor, iar în unele 
zone din Spania, de ziua Marelui Mucenic se 
organizează mese bogate și se aduc daruri. 
 

 

Cătălin Acasandrei | Sursa: doxologia.ro 


